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Göttingen- 
31. Januar 2013

Ergebnisse der Befragung zur Kreisfusion

2

Gliederung

 Erhebungsdesign und 
Stichprobenzusammensetzung 

 Bericht zu den Ergebnissen

 Abschließende Bewertung
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Zielgruppe und Feldphase
 Definition der Grundgesamtheit 

 Personen, die im Rahmen der Keistagswahl wahlberechtigt sind
 Stichprobe und Feldverlauf

 Zufallsauswahl von 1.500 Bürgern
 Feldphase und Eingabe 01.12.12 - 28.01.13
 Bruttostichprobe 939 Interviews
 Nettostichprobe 851 (vollständige Interviews)
 Teilnahmequote deutlich über 50% 

 Stadt ca. 65% 
 Landkreis ca. 53%
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Zusammensetzung der 
Stichprobe

49,0050,00

Verteilung Geschlecht (in Prozent)
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Bildung und Erwerbstätigkeit (in %)

kein Abschluss

Hauptschulabschluss, Volksschulabschluss, polytechn. Obersch

Realschulabschluss, mittlere Reife, 10. Klasse polytechn. Ob

Abitur, Fachhochschulreife, 12. Klasse der polytechn. Obersc

abgeschlossenes Studium an einer Hochschule/Fachhochschule

anderer Abschluss

0 5 10 15 20 25 30 35

1,0

22,8

28,6

19,2

25,3

3,0

Verteilung Bildungsabschlüsse

Ja

Nein

0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00 70,00

62,2

37,8

Erwerbstätigkeit 
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Verteilungen nach Stadt und 
Landkreis Göttingen

Alter Stadt Göttingen Alter LK Göttingen
unter 20 2,4 % unter 20 4,8 %
20-29 22,3 % 20-29 9,7 %
30-39 14,0 % 30-39 11,6 %
40-49 18,1 % 40-49 21,3 %
50-59 17,3 % 50-59 22,6 %
60-69 14,4 % 60-69 12,9 %
70-79 6,6 % 70-79 14,5 %
80 und älter 4,8 % 80 und älter 2,6 %

Geschlecht Stadt Göttingen Geschlecht LK Göttingen
weiblich 49,2 % weiblich 47,5 %
männlich 49,4 % männlich 52,2 %
keine Angabe 1,5 % keine Angabe 0,3 %
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Bildung

Bildungsabschluss LK Göttingen
kein Abschluss 1,5 % kein Abschluss 0,3 %

18,2 % 30,9 %
mittlere Reife 25,0 % mittlere Reife 34,2 %
Hochschulreife 22,9 % Hochschulreife 13,8 %
Studium 29,0 % Studium 18,1 %
anderer Abschluss 3,5 % anderer Abschluss 2,7 %

Bildungsabschluss Stadt Gö

Hauptschulab. Hauptschulab.

Frage: Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss?
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Parteiverbundenheit
Stadt Göttingen LK Göttingen

CDU 22,94 % 64 CDU 23,97 %
SPD 22,72 % 43 SPD 16,10 %
Grüne 16,04 % 23 Grüne 8,61 %
FWLG 0,00 % 2 FWLG 0,75 %
FDP 2,23 % 2 FDP 0,75 %
Die Linke 3,56 % 0 Die Linke 0,00 %
Die Piraten 3,12 % 3 Die Piraten 1,12 %
Andere Partien 1,56 % 2 Andere Partien 0,75 %
keine Angabe 27,84 % 128 keine Angabe 47,94 %

Frage: Welche der folgenden Parteien entspricht in den Zielen und Forderungen 
am ehesten Ihren eigenen Ansichten und Wünschen?
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Ausgewählte Ergebnisse    
        

 Meinungen und Einstellungen 
zur Kreisfusion
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Bekanntheit des Fusionsvorhabens

Kenntnis zu den Fusionsgesprächen der Landkreise
Ja 72,6 %
Nein 24,6 %
Weiß nicht 2,8 %
Frage: Haben Sie bis jetzt von den Planungen über die Zusammenlegung 
der Landkreise Göttingen, Northeim und Osterode am Harz gehört? 
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Frage: Welche Bedeutung hat die Kreisverwaltung für 
Ihren Alltag?

Bedeutung der Kreisverwaltung 
und Auswirkung einer Fusion

Bedeutung der Kreisverwaltung für Alltag
sehr geringe Bedeutung 26,4 %
eher geringe Bedeutung 33,3 %
mittlere Bedeutung 27,7 %
eher große Bedeutung 9,1 %
sehr große Bedeutung 3,5 %

Erwartete Auswirkung
sehr stark 3,6 %
eher stark 10,0 %
mittel 28,0 %
eher schwach 39,8 %
sehr schwach 18,6 %
Frage: Wie sehr wird sich eine Zusammenlegung der 
drei Kreisgebiete und Kreisverwaltungen auf Ihr Leben
auswirken?
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Bewertung der Fusion
Persönliche Bewertung

sehr positiv 2,0 %
eher positiv 13,2 %
mittel 49,0 %
eher negativ 28,6 %
sehr negativ 7,2 %
Frage: Wie bewerten Sie die Auswirkungen eines größeren Landkreises für Sie 
persönlich?
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Bewertung getrennt nach Stadt 
und Kreisgebiet

Persönliche Bewertung der Fusion

sehr positiv (=1) 2,7% % 0,7%
eher positiv 15,5% % 9,9%
mittel 52,6% % 45,1%
eher negativ 25,0% % 33,2%
sehr negativ (=5) 4,2% % 11,2%

Stadt Gö LK Gö

Frage: Wie bewerten Sie die Auswirkungen eines größeren Landkreises für Sie 
persönlich?
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Zusammenhang von erwarteter 
Auswirkung und Bewertung der Fusion

Bewertung Total
Auswirkung positiv neutral negativ
stark 2,4 0,5 10,7 13,6
mittel 5,4 14,0 8,8 28,2
schwach 7,8 34,1 16,4 58,3
Total 15,5 48,6 35,9 100,0
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Zusammenhang von erwarteter 
Auswirkung und Bewertung der Fusion 

 (nur Befragte Stadt Göttingen)

Bewertung Stadt Göttingen Total
Auswirkung positiv neutral negativ
stark 3,1 0,4 6,0 9,5
mittel 6,2 14,4 7,0 27,6
schwach 9,1 37,5 16,1 62,8
Total 18,5 52,3 29,2 100
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Zusammenhang von erwarteter 
Auswirkung und Bewertung der Fusion 

 (nur Befragte übriges Kreisgebiet)

Bewertung Lk Göttingen Total
Auswirkung positiv neutral negativ
stark 1,0 0,7 15,9 17,6
mittel 4,0 13,3 10,3 27,6
schwach 5,6 30,9 18,3 54,8
Total 10,6 44,9 44,5 100



Göttingen- 
31. Januar 2013

Ergebnisse der Befragung zur Kreisfusion

17

Wie wichtig ist es Ihnen Bürger/in zu sein: Mittelwert
Stadt Land

des Landes Niedersachsen 3,27 3,19
des Landkreises Göttingen 3,03 3,34
der Gemeinde/Stadt 3,41 3,60
der Region Südniedersachsen 2,97 3,13

Regionale Identifikation
Wie wichtig ist es Ihnen Bürger/in zu sein (in %)

mittel eher wichtig
des Landes Niedersachsen 9,3 16,9 29,1 29,5 15,2
des Landkreises Göttingen 8,9 19,0 33,6 25,3 13,3
der Gemeinde/Stadt 8,2 11,7 24,5 31,3 24,3
der Region Südniedersachsen 10,1 20,9 31,7 27,5 9,8

sehr 
unwichtig 

(1)
eher 

unwichtig
sehr wichtig 

(5)
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Vor- und Nachteile einer Fusion

keine Angaben 48,78
keine Vorteile 26,84
Einsparungen 14,91
Effizienz 4,69
finanzielle Unterstützung 1,38
Einfluss/Kompetenz 0,85
Anbindung 1,17
Kultur 0,21
sonstiges 1,17

Offene Angaben zu Vorteilen der 
Fusion (in Prozent)

keine Angabe 44,62
längere Wege 12,67
keine Nachteile 11,18
Finanzierung (teurer) 9,80
mehr Bürokratie 7,88
geringere Bürgernähe 6,07
Sorge um Arbeitsplätze 4,37
Vernachlässigung kleiner Gebiete 0,64
sonstiges 2,77

Offene Angaben zu Nachteilen der Fusion   
        (in Prozent)
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Dienstleistungen des 
Landkreises

Nutzung von Dienstleistungen (in Prozent)

Beantragung von Sozialleistungen 72,0 15,9 3,1 0,5
Leistungen der Jugendhilfe 81,0 5,5 2,5 1,4
Gesundheitsamt 65,0 15,9 11,1 0,5
Beantragung von Baugenehmigungen 64,9 25,3 3,8 0,3
Kfz Zulassungen/Führerschein/Ummeldung 20,3 74,0 6,6 0,1
Beantragung von Jagd-, Waffen- oder Angelschein 82,5 7,4 0,0 0,4
Sonstiges 2,4 4,1 2,0 0,7

Nicht 
genutzt

Privat 
genutzt

Beruflich 
benutzt

Ehrenamt-
lich benutzt

Frage: Welche der folgenden Dienstleistungen des Landkreises haben Sie schon beruflich, 
in Ihrem Ehrenamt oder privat genutzt?  (Mehrfach Antwort möglich)
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Besuche bei der Kreisverwaltung in 
den letzten zwei Jahren

0-1 70,3 % 0-1 64,6 %
2-5 25,8 % 2-5 27,5 %
6-10 1,7 % 6-10 5,2 %
mehr als 10 2,3 % mehr als 10 2,6 %

Besuch der Kreisverwaltung 
Göttingen (Befragte aus 

Göttingen)

Besuch der Kreisverwaltung 
Göttingen (Befragte 

Landkreis)

0-1 96,2 % 0-1 69,8 %
2-5 3,4 % 2-5 26,2 %
6-10 0,0 % 6-10 3,0 %
mehr als 10 0,4 % mehr als 10 1,0 %

Besuch der Außenstellen 
(Befragte aus Göttingen)

 Besuch der Außenstellen 
(Befragte Landkreis)
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45,5 34,9
39,4 37,8
15,2 27,2

 Mitarbeiter   
 Verwaltung

kein 
Mitarbeiter

Informationsbedarf (in Prozent)

Frage: Fühlen Sie sich über die Fusion der drei 
Landkreises ausreichend informiert? 

 

Ausreichender Informationsstand über Fusion

Göttingen Landkreis

Ja 35,7 35,0

Nein, kein Interesse 40,4 36,3
Nein, aber habe Interesse 24,0 28,7

Ausreichender Informationsstand über Fusion

hohe Bildung

Ja 22,2 35,7 37,3

Nein, kein Interesse 55,6 42,6 29,8
Nein, aber habe Interesse 22,2 21,7 32,9

niedrige 
Bildung

mittlere 
Bildung
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 Erklärungsmodelle zur 
Bewertung der Fusion
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Bewertung
der Fusion

Erklärung der Bewertung der Fusion 
durch die Bürger der Stadt Göttingen

Alter

Bildung

Auswirkung 
der Fusion

Informations-
stand

Entfernung
zur Verw.
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Bewertung
der Fusion

Erklärung der Bewertung der Fusion durch 
die Bürger aus dem Landkreis Göttingen

Alter

Bildung

Auswirkung 
der Fusion

Informations-
stand

Entfernung
zur Verw.
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Abschließende Zusammenfassung und 
Bewertung der Ergebnisse

 Die demographischen Variablen deuten auf eine geringe 
Verzerrung der Stichprobe hin.
 Einschränkung: Die genauen Rücklaufquoten und Verzerrungen 

zwischen der Stadt und den übrigen Gemeinden des Landkreises 
sind noch nicht abschließen geprüft.

 Die Bedeutung der Kreisverwaltung und die Auswirkungen 
der Fusion werden als weniger bedeutsam eingestuft.

 Die geplante Fusion wird von rund 49% neutral und von 
35,8% als negativ bewertet.

 Etwa ein 25%-30% der Befragten möchte mehr Information 
über die Fusionsgespräche bekommen.



Göttingen- 
31. Januar 2013

Ergebnisse der Befragung zur Kreisfusion

26

 Die Identifikation mit der Region Südniedersachsen liegt etwas 
unter der mit dem Landkreis, unterscheidet sich nicht wesentlich 
von dieser.

 Die Erwartungen gegenüber der Fusion und die Bewertungen in 
Stadt und Land weisen ähnliche Verteilungen auf, wenn auch die 
Bürger im übrigen Kreisgebiet mit mehr negativen Auswirkungen 
rechnen.

 Die Bewertung der Fusion ist in der Stadt im wesentlichen 
geprägt durch den Informationsstand.

 Die Bewertung der Fusion im übrigen Kreisgebiet wird 
hauptsächlich durch die erwarteten Auswirkungen und die 
Entfernung zur Kreisverwaltung bestimmt.  
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Haben Sie Fragen?

Dr. Jürgen Leibold
Methodenzentrum Sozialwissenschaften

Georg-August-Universität Göttingen
Platz der Göttinger Sieben 3

37073 Göttingen
  Tel.: + 49 (0)551 39 12285

Email: juergen.leibold@sowi.uni-goettingen.de
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